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Ниже обсуждаемые ассоциации возникли в связи современной символики буквы "Z", имеющей наклонную (диагональную) прямую. Такую наклонную прямую я использую как символ конструктивного субстанциального диалектического единства (в сингулярности): анаболизм/катаболизм ~ "материальное"/"идеальное" ~  эгоизм/альтруизм ~  вещественное/энергийное  ~ ... ( ~ 1). Символизм является интеллектуальным инструментом  в жизни, поскольку несет в себе принцип минимакса: минимум структурности и максимум воображаемой функциональности.

1. Предисловие
В конце книги Николая Револина «Три шага по жизни» есть такое приложение, которое я перепечатываю полностью:
«Звезда сингулярности
Все мы в душе немного язычники, поэтому нам нужен зримый символ-образ того, во что мы верим. В качестве дополнительного задания для лучшего уяснения сути прочитанного рекомендую вам такой образ себе сделать, чтобы вызывать потом его в своем воображении всякий раз при встрече с каким-либо затруднением – авось поможет справиться. :о)
Началась история нашей европейской цивилизации с того дня, когда родился у девы Марии мальчик Иисус. Миру об этом возвестила взошедшая в небе звезда. С этого дня мы и начали отсчет дней своей Новой Эры. Не только о рождении младенца возвестила тогда звезда, но и о грядущей большой сингулярности, без которой никакая новая эра не начинается.
Грядущая сингулярность тоже грозит нам началом другой Новой Эры. Многие оракулы предчувствуют ее приход. Звезда, его возвещающая, уже взошла, а чтобы это увидеть воочию, нарисуйте себе ее символ-образ.
Символом той Новой Эры стал христианский крест; с креста мы и сейчас начнем, нарисовав две перекрещивающиеся посередине линии: вертикальную и горизонтальную. На концах линий нарисуем стрелочки – их у нас получилось четыре, исходящих из одного центра, который мы обведем кружочком. Символ готов. Центр символа – это сам человек, который есть начало всего в своем человеческом мире. Кружочек в нем обозначает сопутствующее сингулярности единение; горизонтальные стрелки – это наше единение с ныне живущими – это единение в пространстве; вертикальные стрелки символизируют единение во времени: нижняя стрелка – что мы являемся продолжателями дела наших предков, верхняя же – это наше единение с нашими потомками, ведь не столько для себя мы живем, сколько для них – в них продолжится начатое нами, в них и в их делах мы обретаем то бессмертие, о котором говорил Блез Паскаль: «Последовательная смена людей — есть один человек, пребывающий вечно», — вот эта вечность и является целью человека, достигшего в своем эволюционном развитии высшего уровня спиральной динамики – это уровень santa homo или уровень добродетельного сверхчеловека Фридриха Ницше – это на него указывает нам звезда сингулярности.»
Сама «Звезда» исполнена в самом начале книги:
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Рис. 1
2.  Без позиционирования философия беспомощна
Идеи, лежащие в основании вышеуказанного символа Н. Револина, взяты в основном из экзистенциальной сферы человеческой жизни. Вызывает недоумение полная симметрия данного символа, чего не наблюдается в жизни, если ее понимать, как космический метаболизм (что и отражает формула Эйнштейна) . Поскольку символика важна для философского формирования человека, я изображу свой вариант «проекта» «звезды» с исходным позиционированием идеи. Он имеет такой вид:
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Рис. 2.
Я исхожу из представлении архэ, изложенного в статье «Роль архэ в формировании онтологической «картины мира»» на основании уравнения А. Эйнштейна, записанного в сингулярном формате mсс/Е = 1. В таком представлении, многомасштабная гармоничная жизнь сосредотачивается вдоль диагональной сингулярной оси.
Данный "проект" деперсонализирован, и это важно для понимания онтологии как технологии, поскольку сингулярность как символика гармонии космического метаболизма, присуща разным уровням организации. Такой "проект" не противоречит системному представлению (современной ведущей парадигме), поскольку диалектическая двойственность: структурно/функционального здесь потенциально присутствует.
На данном моменте времени, представленному выше «проекту» наиболее удовлетворяет в историческом контексте (об этом я писал в статье «Эйдос. Дискурс. Онтологические координаты»), символ  православного креста.
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Рис. 3.  Символ  русского православного креста.
 У него есть исторический смысл, но больше он известен в терминах бытовых представлений, где  вертикаль – «духовная»; горизонталь – «вещественная». 
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